

Αθήνα, 23.8.1999

Ομιλία κ. Πρωθυπουργού στην Δ.Ε.Θ. (4.9.99)

Βαλκάνια

Τα αποτελέσματα της σύγκρουσης, που μόλις έληξε στη Γιουγκοσλαβία, θα συνεχίσουν να ταλαιπωρούν την Βαλκανική Χερσόνησο στο προσεχές μέλλον. ~~Οι επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία αποτελούν αντικείμενο ιδιαίτερης προσοχής, δεδομένης της προσπάθειας της χώρας μας για είσοδό της στην ΟΝΕ. Είμαστε, όμως, ικανοποιημένοι από την αντοχή της ελληνικής οικονομίας στους εξωτερικούς κραδασμούς, γεγονός που μας σπλίζει με αισιοδοξία.~~

Η Ελλάδα απέδειξε έμπρακτα πως αποτελεί μείζονα πολιτικό και οικονομικό παράγοντα στην περιοχή, αναπτύσσοντας πολιτικές αλλά και ανθρωπιστικές πρωτοβουλίες, όπως το Πρόγραμμα FOCUS (με συμμετοχή της Ρωσίας, της Αυστρίας και της Ελβετίας), ενώ αυτή τη στιγμή συμβάλλει ενεργά στην ειρηνευτική προσπάθεια στο Κοσσυφοπέδιο, με την εκεί συμμετοχή Ταξιαρχίας Πεζικού.

Χάρη στη συνεπή και αποφασιστική μας στάση στην κρίση του Κοσσυφοπεδίου, κερδίσαμε την εκτίμηση και τον σεβασμό όλων, ~~με~~ <sup>της σταθής μας</sup> επιστέγασμα της διεθνούς αναγνώρισης ~~την~~ <sup>την</sup> απόφαση εγκατάστασης στη Θεσσαλονίκη της έδρας του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ανασυγκρότησης της Βαλκανικής.

Η χώρα μας υπήρξε η πρώτη που απέστειλε ανθρωπιστική βοήθεια και στη γειτονική Αλβανία, δημιουργώντας τρεις καταυλισμούς για 9.000 περίπου πρόσφυγες. Η συνεχής βελτίωση των διμερών σχέσεων, που επιβεβαιώθηκε με την εκεί επίσκεψή μου πριν λίγες ημέρες, η ισχυρή ελληνική επιχειρηματική παρουσία και αναγνώριση, από την άλλη πλευρά, πως η Ελλάδα είναι η δεύτερη, μετά την Ιταλία, χώρα υποδοχής Αλβανών μεταναστών - τα εμβάσματα των οποίων αποτελούν το 13% του ΑΕΠ - διευκολύνει τις προσπάθειές μας για την προώθηση των δικαιωμάτων της ελληνικής μειονότητας, η πρόοδος και η ευημερία της οποίας συνιστούν, για μας, πάγια προτεραιότητα. *Υπό την αιγίδα της Πρωθυπουργού*

Αλλά και οι σχέσεις μας με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία γνώρισαν, τον χρόνο που πέρασε, μια αξιοσημείωτη πρόοδο, όπως φάνηκε από την επίσκεψη του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας στο Βουκουρέστι τον περασμένο Ιούνιο, καθώς και την επίσκεψη στη

*ΡΓ" Έχουμε κάνει ένα σημαντικό βήμα προς την ειρήνη των βαλκανικών των παρακείμενων αναδαστηρίων συμβολών και επί συλλογών των Ελλάδας*

χώρα μας του Βούλγαρου Π/Θ κ. Kostov τον Ιούλιο. Συμφωνήσαμε στην ανάγκη επιτάχυνσης των ρυθμών στα έργα για τους τρεις νέους οδικούς άξονες, στον σχεδιασμό του αγωγού Μπουργκάς - Αλεξανδρούπολης, ενώ η Ελλάδα εξέφρασε την υποστήριξή της προς τις δύο χώρες για έναρξη των διαδικασιών με στόχο την ένταξή τους στην Ε.Ε., αμέσως μετά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στο Ελσίνκι. Τον προσεχή Οκτώβριο θα γίνει στο Ενκίονgrad της Βουλγαρίας, τριμερής συνάντηση κορυφής Ελλάδος - Βουλγαρίας - Ρουμανίας, η δεύτερη τέτοια θεσμοθετημένη συνάντηση, συνέχεια εκείνης που οργάνωσε η χώρα μας πέρυσι στους Δελφούς (\*).

*Πρόεδρος της ΠΓΔΜ*

Η πολιτική της σταθερότητας και της ειρήνης, που αταλάντευτα ακολουθήσαμε, απέδωσε καρπούς και στις διμερείς μας σχέσεις με την ΠΓΔΜ, μέχρι του σημείου να χαρακτηρίζονται αυτές, από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό κ. Georgievski, σαν ένα "μικρό θαύμα". Είχα την ευκαιρία να συναντηθώ με τον Π/Θ της ΠΓΔΜ τόσο τον περασμένο Μάιο στη Θεσσαλονίκη όσο και πολύ πρόσφατα (\*\*), όπου επιβεβαιώθηκε η υποστήριξή μας στην προσπάθεια για σταθερότητα στη γειτονική Δημοκρατία και η ειλικρίνεια των προθέσεών μας σε δύσκολες στιγμές, κάτι που έτυχε της καθολικής αναγνώρισης του πολιτικού κόσμου, αλλά και της κοινής γνώμης στα Σκόπια. Μέσα σε αυτό το θετικό κλίμα και με γνώμονα πάντα το εθνικό συμφέρον, συνεχίζουμε σταθερά τις προσπάθειές μας για την εξεύρεση μιας κοινά αποδεκτής λύσης στο ζήτημα της ονομασίας, το οποίο αποτελεί τη μόνη, πλέον, εκκρεμότητα στις διμερείς μας σχέσεις.

\* εφόσον, τελικά, συμφωνηθούν ημερομηνίες τον Οκτώβριο

\*\* εφόσον γίνει η συνάντηση στις Πρέσπες